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Hotărîri însemnate
Cele clintii roade ale alegerii la 5 

martie 1961 a deputaţilor în Marea 
Adunare Naţională s-au şi arătat. Este 
vorba despre lucrările primei sesiuni a 
celei de a 4-a legislaturi a Marii A- 
dunări Naţionale, care s-au desfăşurat în 
zilele de 20—22 martie 1961.

Întreaga desfăşurare a lucrărilor sesiu
nii, cuvîntul plin de răspundere al deputa
ţilor şi problemele dezbătute dovedesc ro
lul tot mai important al Marii Adunări 
Naţionale în viaţa obştească şi de stat. 
S-au luat hotărîri de o deosebită însemnă
tate pentru neîntrerupta dezvoltare a sta
tului nostru democrat-popular, pentru ne
contenita înflorire a economiei naţionale. 
Prin ele s-a stabilit o mai deplină preci
zare a funcţiilor organelor supreme ale pu
terii de stat şi o organizare mai corespun
zătoare noilor sarcini puse de dezvoltarea 
vieţii de stat.

Astfel, a luat fiinţă Consiliul de Stat al 
Republicii Populare Romíné ca organ su
prem al puterii de stat între sesiunile Ma
rii Adunări Naţionale. Acesta are atribu
ţii sporite faţă de acelea pe care le avea 
pînă acum Prezidiul Marii Adunări Na
ţionale. In fruntea lui a fost ales dl. 
Gheorghe Gheorghiu-Dej. Această alegere 
este o grăitoare mărturie a încrederii ne
mărginite şi a dragostei poporului pentru 
Partid şi Comitetul său Central, pentru în
ţeleaptă politică de construire a socialis
mului şi de apărare a păcii.

Cu aplauze însufleţite au fost primite 
cuvintele d-lui Gheorghe Gheorghiu-Dej, 
rostite în numele membrilor Consiliului de 
Stat: „Asigur Marea Adunare Naţională 
că împreună cu ceilalţi membri ai organu
lui colectiv din care fac parte — Consiliul 
de Stat al Republicii Populare Romíné — 
nu-mi voi precupeţi eforturile şi energia 
spre a îndeplini sarcinile de mare răspun
dere ce ne revin”.

Consiliul de Stat este o formă de orga
nizare cu un cuprins mai corespunzător 
noilor sarcini pe care le pune dezvoltarea 
vieţii de stat şi are un caracter mai repre
zentativ.

Prin modificările aduse cap. III din Con
stituţie şi mai ales prin înfiinţarea Consi
liului de Stat, se vor crea condiţii mai fa
vorabile pentru rezolvarea numeroaselor 
probleme ridicate de dezvoltarea neconte
nită a construcţiei socialiste.

Marea Adunare Naţională a aprobat lis
ta guvernului, aşezînd în funcţia de preşe
dinte al Consiliului de Miniştri pe dl. Ion 
Gheorghe Maurer.

A aprobat legea care prevede înfiinţa
rea consiliilor economice ale sfaturilor 
populare regionale, care au rostul ca prin 
activitatea lor să mijlocească o mai bună 
îmbinare a conducerii centrale cu iniţia
tiva locală pentru ridicarea fără contenire 
a nivelului economic al regiunilor ţării.

Cîmpul de lucru al Sfaturilor populare 
s-a lărgit foarte mult. Ele au sub conduce
rea lor directă o parte însemnată din acti
vitatea economică a ţării şi vor contribui 
mult la rezolvarea cu succes a sarcinilor 
economice, la organizarea unei participări 
mai active a oamenilor muncii la conduce
rea treburilor obşteşti.

De asemenea, a fost aleasă o Comisie 
pentru elaborarea noii Constituţii, care va 
oglindi marile prefaceri social-economice 
petrecute în ţara noastră ce se află pe dru
mul desăvîrşirii construcţiei socialiste.

Independenţă
Intre 26—31 martie a. c., a avut loc la 

Delhi (India) sesiunea Consiliului Mon
dial al Păcii, care a dezbătut problemele 
actuale internaţionale, în deosebi proble
mele lichidării colonialismului, indepen
denţei naţionale şi dezarmării.

Sesiunea a adoptat o serie de rezoluţii 
importante.

In rezoluţia cu privire la independenţa 
naţională şi lichidarea colonialismului se
spune:

Destrămarea sistemului colonial sub lo
viturile mişcării de eliberare naţională 
este cel mai important fenomen al epocii 
noastre.

Jaful şi dominaţia imperialistă se reali
zează sub forme noi şi rafinate, sub masca 
unei false mărinimii. Subordonînd ţările 
blocurilor militare, creînd baze militare şi 
încurajînd dictaturile contrarevoluţio
nare, acordînd „ajutor” militar — care 
permite amestecul permanent în treburile 
interne ale ţărilor cărora li se acordă acest 
„ajutor”, oferind „ajutor” economic care 
limitează dezvoltarea liberă a industriei 
şi comerţului, imperialismul american sub
minează în primul rînd prin diferite mij
loace suveranitatea popoarelor, îşi subor
donează din punct de vedere politic aceste 
ţări, lichidează independenţa lor şi le pri
mejduieşte securitatea.

Toate popoarele au dreptul inalienabil 
la independenţă totală, la exercitarea su-

Hotărîrile luate — aşa cum a subliniat 
dl. Gheorghe Gheorghiu-Dej în cuvîntarea 
sa — arată că statul nostru democrat- 
popular are să îndeplinească sarcini tot 
mai mari şi mai însemnate. Ele sínt o con
tribuţie însemnată la lupta pentru înde
plinirea marilor sarcini care stau în faţa 
poporului nostru. Aceste sarcini au fost 
limpede stabilite de Congresul al III-lea 
al P.M.R., care a chemat întregul popor 
la lupta pentru înflorirea patriei socialiste, 
pentru un nou şi puternic avînt al econo
miei şi culturii, pentru ridicarea fără con
tenire a nivelului de trai al celor ce mun
cesc.

Aceste hotărîri sînt menite - după cum au 
subliniat numeroşi deputaţi care au luat 
cuvîntul — să ducă la desăvîrşirea condu
cerii activităţii de stat, la o şi mai mare 
stimulare a iniţiativelor creatoare ale mul
ţimilor, la o participare a lor tot mai largă 
la rezolvarea şi conducerea treburilor sta
lului.

(Continuare în  pag. 2)

şi dezarmare
veranităţii şi la alegerea liberă a sistemu
lui economic şi politic care le convine.

Pacea nu poate fi trainică şi prietenia 
între popoare nu poate fi asigurată fără 
lichidarea totală, necondiţionată şi grab
nică a colonialismului sub toate formele 
şi manifestările sale.

In rezoluţia cu privire la dezarmare se 
subliniază că fără o dezarmare generală 
şi totală nu poate exista o adevărată ga
ranţie a păcii. Este necesar, se spune în 
rezoluţie, ca în viitorul cel mai apropiat 
să înceapă noi tratative în problema dez
armării.

Consiliul Mondial al Păcii adresează 
oamenilor din întreaga lume chemarea so
lemnă de a lupta pentru satisfacerea re
vendicărilor popoarelor care au o impor
tanţă vitală pentru excluderea războiului 
din viaţa omenirii, pentru dezarmare în lo
cul înarmării, pentru o colaborare inter
naţională şi coexistenţă paşnică într-o 
lume fără războaie.

In rezoluţia cu privire Ia Congo, Consi
liul Mondial al Păcii cere să fie recunoscut 
şi sprijinit guvernul central legal în frunte 
cu Antoine Gizenga, să fie dezarmate ban
dele înarmate ale lui Mobutu, Chombe şi 
Kalonji, să fie retrase imediat toate tru
pele belgiene şi celelalte trupe străine, să 
fie retrase toate trupele O.N.U. în cazul 
în care nu vor putea îndeplini neîntîrziat

(Continuare în  pag. 2)
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Hotărîri însemnate
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In cuvîntarea rostită de la tribuna Marii 
Adunări Naţionale, dl. Gheorghe Gheor- 
ghiu-Dej a subliniat o seamă de probleme 
însemnate ale politicii interne de dezvol
tare a construcţiei economice şi culturale, 
precum şi ale politicii externe a R.P.R. de 
întărire a unităţii lagărului socialist, de 
apărare a păcii, de zădărnicire a uneltiri
lor cercurilor imperialiste ce vor să dez
lănţuie un nou război, de asigurare a co
existenţei paşnice.

Această cuvîntare a trasat în mod lim
pede linia dezvoltării legăturilor noastre pe 
plan extern. Temelia politicii noastre exter
ne este prietenia de nezdruncinat ce ne lea
gă de marea Uniune Sovietică şi de celelal
te ţări ale lagărului socialist. In frăţească 
şi strînsă împreună-lucrare cu toate statele 
ce au la inimă năzuinţa spre pace, Repu
blica Populară Romînă luptă pentru slă
birea încordării dintre popoare, pentru în
lăturarea oricăror neînţelegeri, pe calea 
tratativelor. De asemenea, este nevoie de 
vigilenţă neîntreruptă pentru a zădărnici 
poftele nesăţioase ale imperialiştilor răz
boinici, care mai năzuie la deslănţuirea 
unui nou război mondial.

In cuvîntarea sa, dl. Gheorghe Gheor- 
ghiu-Dej a spus: „Credincioasa principii
lor coexistenţei paşnice, Romînia îşi va a- 
duce şi în viitor contribuţia activă în lupta 
pentru apărarea şi consolidarea păcii. Re
publica Populară Romînă va milita cu şi 
mai mare perseverenţă pentru realizarea 
propunerilor făcute la Organizaţia Naţiu
nilor Unite de Uniunea Sovietică cu pri
vire la dezarmarea generală şi totală, pen
tru lichidarea oricăror forme de asuprire 
colonială şi dreptul tuturor popoarelor la 
deplina independenţă şi suveranitate, pen
tru încheierea tratatului de pace cu Ger
mania şi înlăturarea primejdiei militaris
mului revanşard, în interesul consolidării 
păcii în Europa”.

Toate măsurile, hotărîrile şi legile votate 
de prima sesiune a celei de a 4-a legisla
turi a Marii Adunări Naţionale sínt măr
turia grăitoare a acestei năzuinţe pe care 
o nutreşte întregul nostru popor: munca 
paşnică şi creatoare închinată binelui ob
ştesc şi apărării păcii în lume.

Unitatea de gînd şi de lucru a deputa
ţilor din Marea Adunare Naţională oglin
deşte unitatea de voinţă a întregului nos
tru popor, care este chezăşia viitoarelor 
succese în opera de desăvîrşire a construi
rii socialismului. Viitorii patru ani de le
gislatură a Marii Adunări Naţionale vor 
însemna o nouă etapă, rodnică, în dezvol
tarea patriei noastre.

Programul desăvîrşirii construcţiei so
cialiste a devenit cauza scumpă a întregu
lui nostru popor. O dovadă mult grăitoare 
despre însufleţirea cu care muncitorii, ţă
ranii şi intelectualii răspund la îndeplini
rea sarcinilor economiei naţionale, este 
avîntul pe care l-a luat întrecerea socia
listă în cinstea împlinirii a 40 de ani de la 
înfiinţarea Partidului Comunist din Ro
mînia.

Poporul nostru este încredinţat că sub 
conducerea înţeleaptă a Partidului Mun
citoresc Romín şi a Comitetului său Cen
tral va duce la îndeplinire măreţele sar
cini ce-i stau în faţă: desăvîrşirea construc
ţiei socialiste şi apărarea păcii — pentru 
fericirea şî bunăstarea tuturor.

C. S.

Despre muncă
Omul, ca să poată trăi pe pămînt, nu numai 

că se adaptează legilor naturii, ci pe baza legilor 
naturale, pe care învaţă treptat-treptat să le cu
noască adaptează chiar natura la nevoile sale 
proprii. Vorba de aur şi cea înţeleaptă a savan
tului botanist Miciurin zice astfiel: „Omul, în 
marea sa iscusinţă, smulge tainele naturii şi le 
pune în serviciul său”. De pildă, ca să iacă o 
bună agricultură, desţeleneşte pădurile; iar cînd 
nevoia cere,- dimpotrivă, împădureşte regiuni în
tinse de stepă. Ca să-şi iacă comunicaţii cit mai 
lesnicioase şi cit mai bune şi durabile, sparge 
munţii de piatră şi face tunete; sapă canale cu 
ajutorul maşinăriilor, abate cursuri de ape, con
struieşte stăvilare puternice şi imense şi răpeşte 
mărilor şi oceanelor mari ţinuturi mlăştinoase, 
sau dimpotrivă inundă chiar regiuni întregi, prin 
canale mari de irigaţii, nenumărate pustiuri, 
unde nu se făcea iarbă pentru hrana animalelor 
domestice. Şi sub influenţa omului, prin marea 
sa forţă de muncă, geografia unor regiuni întregi 
se transformă văzînd cu ochii, ca prin minune, 
pustiurile devin grădini minunate, munţii sínt 
străpunşi prin tunele de kilometri întregi, toren
tele cele mai furioase sínt îmblînzite pe deplin 
şi chiar silite prin diguri uriaşe, ca să dea omului, 
milioane de cai putere, kilovaţi, sub forma curen
tului electric. Deci omul preface natura şi o pune 
în serviciul său cu ajutorul minunat şi preţios 
al ştiinţei şi tehnicii moderne. Numai ştiinţa şi 
tehnica sovietică a trimis în spaţiile cosmice mai 
mulţi sateliţi ai pămîntului, o rachetă ce a ajuns 
în lună, o planetă a soarelui, o staţie interplane

tară care a fotografiat luna, mai multe nave cos
mice, o staţie interplanetara spre planeta 
Venus, etc.

Dar pentru a preface natura în folosul său, 
mîinile şi forţele fizice ale omului nu-s suficiente, 
ci trebuie neapărat ca él să se înarmeze cu fot 
felul de unelte, iar munca făcută cu ajutorul u- 
neltelor are o importanţă covîrşitoare. In această 
privinţă înţeleptul Benjamin Franclin, mare fi
zician, a spus că omul e o fiinţă „care produce 
unelte de lucru”. Niciuna din celelalte vieţuitoare 
nu foloseşte unealta de muncă pentru producerea 
celor necesare traiului. Chiar şi-n timpurile pre
istorice, cele mai îndepărtate de noi, oamenii fo
loseau uneltele de piatră cioplită, care se găseau 
aproape gata în sinul naturii. Ele nu cereau de
cit muncă foarte puţină, pentru a fi puse în stare 
bună de întrebuinţare în viaţa cea de toate zilele. 
Această epocă geologică e cunoscută de savanţi, 
sub numele de „paleolitică”. După ea a urmat, 
spun geologii, epoca zisă: „neolitică”, a pietrii 
lustruite. Dar mai tîrziu, oamenii au învăţat în
trebuinţarea metalelor, mai întîi a bronzului, 
pentru că se topeşte mai uşor şi apoi a fierului. 
In Vechiul Testament se spune că, părintele fău
ritor al „uneltelor de fier şi aramă, este Tubal- 
Cain” (Geneză cap. 4, v. 22). Tot V. Testament 
ne vorbeşte şi de „Iabaî, tatăl celor ce locuiesc 
în corturi şi păzesc vitele” (Gen. 4, 20). Acolo ni 
se istoriseşte despre: „Iubal, tatăl tuturor celor 
ce cîntă cu alăuta şi cu cavalul”, el fiind primul 
făuritor de instrumente muzicale. Dar uneltele 
folosite de om în procesul producţiei, se perfec
ţionează din ce în ce mai mult, se schimbă tot 
mereu, încît unele din unelte dispar şi apar în 
locul lor altele noi, bune şi mai perfecţionate. Ori-

Independenţă şi dezarmare
(Urm are din pag. 1)

cererile susmenţionate, să nu se intervină 
în treburile interne ale poporului congolez.

In Rezoluţia cu privire la Goa (colonie 
portugheză în India) se recunoaşte drep
tul popoarelor din Goa, Damao şi Dia de 
a se elibera de sub stăpînirea colonialistă 
a Portugaliei şi a se uni cu India.

In Rezoluţia cu privire la Uniunea Sud- 
Africană se condamnă discriminarea ra
sistă, aplicată negrilor şî asiaticilor de gu
vernul rasist al Uniunii Sud-Africane.

In Rezoluţia cu privire Ia Coreea, Viet
nam şi Indonezia se cere încetarea ime
diată a amestecului imperialist în treburile 
interne ale acestor ţări şi reunificarea lor 
în conformitate cu acordurile internaţio
nale şi cu voinţa popoarelor lor.

In Rezoluţia cu privire Ia Cuba se arată 
că amestecul permanent al S.U.A. în tre
burile interne ale Cubei şi pregătirea unor 
noi încercări de invadare a ei este o pri
mejdie pentru cauza păcii. Consiliul Mon
dial cheamă pe luptătorii pentru pace din 
toate ţările ca între 19—26 iulie a. c. cînd 
se va aniversa revoluţia din Cuba, să des
făşoare acţiuni de solidaritate cu poporul 
cuban. Solidaritatea internaţională poate 
preîntîmpina agresiunea împotriva Cubei 
şi împreună cu acţiunile poporului cuban 
poate asigura soluţionarea independenţei 
ţării.

In Rezoluţia cu privire Ia Laos se cere 
interzicerea amestecului imperialist ame
rican şi al agenţilor lor, retragerea forţe
lor armate intervenţioniste străine şi înce
tarea vreunui ajutor militar şi financiar 
ce se acordă clicii Fumi Nosavan-Boun 
Oum. De asemenea se cere — pentru res
tabilirea păcii să se convoace o conferinţă 
de genul celei de la Geneva din 1954 sau 
o conferinţă mai largă în spiritul acordu
rilor de la Geneva.

In Rezoluţia cu privire Ia problema al
geriană se apelează la intensificarea in

fluenţei forţelor iubitoare de pace din 
Franţa şi din întreaga lume asupra cercu
rilor conducătoare franceze pentru a asi
gura ducerea cu succes a tratativelor între 
guvernul francez şi guvernul provizoriu al 
republicii Algeria.

In o altă rezoluţie popoarele iubitoare 
de pace sínt chemate să desfăşoare o largă 
campanie pentru încetarea imediată a per- 
secuţiunilor, la care sínt supuşi mii de par
ticipanţi activi la lupta pentru pace, elibe
rare şi independenţă naţională din Congo, 
Grecia, Iordania, Spania, R.A.U., Germa
nia Occidentală şi din multe alte ţări, şi 
pentru eliberarea celor ce zac în închisori
— J. Kenyatta, F. Helou, Manolis Glezos 
şi alţii.

Prin toate aceste rezoluţii şi prin alte 
hotărîri în legătură cu Africa, Asia şi Ame
rica de Sud, Consiliul Mondial al Păcii a 
exprimat voinţa de pace a tuturor popoa
relor. Iar pacea pretinde: lichidarea siste
mului colonial, independenţa naţională a 
popoarelor înrobite încă de colonialişti, 
menţinerea şi consolidarea independenţei 
popoarelor eliberate, înlăturarea ameste
cului imperialist în treburile interne ale a- 
cestor ţări, desfiinţarea discriminărilor ra
siale, reunificarea popoarelor împărţite în 
două state, coexistenţa paşnică şi dezar
marea generală şi totală. Pacea e posibilă 
într-o lume, în care toate popoarele sínt 
libere şi colaborează pe baza principiului 
egalităţii şi respectului reciproc şi în care
— prin dezarmarea generală şi totală — 
se elimină pentru totdeauna războiul din 
relaţiile dintre popoare.

independenţă şi dezarmare, coexistentă 
paşnică şi colaborare, sínt stîlpii de susţi
nere ai păcii.

Clerul şi credincioşii Bisericii noastre 
sprijinesc acţiunile popoarelor iubitoare 
de pace pentru ca pacea să stăpînească 
peste tot pămîntul şi omenirea în pace să-şi 
făurească bunăstarea şi fericirea.

T. R.

T



Nr. 19—20 TELEGRAFUL ROMAN Pag. 3

cine vede că-i mare deosebire, o enormă dife
renţă, între ciocanul primitiv de piatră, folosit în 
viaţă de omul din paleolitic şi ciocanul cel mare,, 
imens, mecanic, utilizat de fabrica metalurgică 
modernă. Cît este de mare diferenţa între ba
rosul fierarului la forja sa şi ciocănelul micuţ al 
ceasornicarului, în atelierul său cel meşteşugă
resc! Aşa că, pe bună dreptate, putem spune, că 
uneltele de producţie, în procesul muncii, sînt 
într-o necontenită schimbare şi se perfecţionează 
datorită ştiinţei treptat-treptat. Numai cu unel
tele însă nu se poate munci şi nici nu se poate 
produce; uneltele trebuie să fie aplicate la trans
formarea unui obiect. De pildă: toporul serveşte 
la doborîrea unui copac din pădure, plugul la arat 
pămîntul; războiul la ţesut lînă, in şi bumbac; 
strungul la strunjit fierul, etc. Copacul, pămîntul, 
lina, inul, bumbacul, fierul lucrat la strung, nu

Prin învăţăturile sale de înţelegere şi lucrarea 
sa de sprijinire a celor sărmani, Sf. Vasile cel 
Mare poate fi numit cu drept cuvînt apărător al 
dreptăţii pentru veacul său şi pentru creştinăta
tea din toate veacurile.

Prin lucrarea sa caritativă cunoscută sub nu
mele de „Vasiliada”, el este sprijinitorul celor 
apăsaţi de greul vieţii. Luptînd împotriva pati
milor lăcomiei, mîndriei, beţiei, răutăţilor care 
destramă viaţa socială, el arată totodată calea 
izbăvirii prin virtuţile creştine ale milosteniei, în- 
frînăriii, smereniei. In fiecare din omiliile sale se 
pot citi binefacerile vieţii virtuoase, dar şi strică
ciunile pricinuite de patimile subjugătoare. Mai 
cu seamă faţă de cei prinşi în patimile lăcomiei 
de avere, marele ierarh are cuvinte de foc, care 
vor să mistuie toată zgura răutăţii lor.

In cele următoare vom spicui puţine cuvinte 
din omilia în care descrie pe tînărul bogat venit 
la Mîntuitorul cu gind de ispitire: să întrebe ce 
să facă spre a moşteni viaţa de veci. Vădindu-i 
starea sa sufletească care îmbrăca pe din afară 
chip de evlavie, Sí. Vasile arată cît de mic este 
la suflet şi de străin faţă de cei în suferinţă. 
Mustrîndu-1 pentru lipsa de înţelegere faţă de su
ferinţa mulţimilor, marele ierarh se zbuciumă 
pentru împlinirea dreptăţii sociale. Cauza dezbi
nării între oameni o vede în nedreapta stăpînire 
a bunurilor, menite să mulţumească pe cei mulţi, 
nu să fie răpite de cei puţini. Şi căutînd să curme 
răutăţile lăcomiei de avere, mustră pe cel lacom 
cu astfel de cuvinte: „Te arăţi cu proprietăţi în
tinse. De unde ai ajuns la acestea, dacă nu pe 
urma faptului, că te doreşti să te arăţi vrednic 
de un trai mai bun, fără să te gîndeşti să vi în 
ajutorul altuia. Pe măsură ce ţi se înmulţesc bu
nurile, în aceeaşi măsură îţi scade dragostea. De 
aveai iubire faţă de aproapele, te gîndeai la vre
me potrivită să împărţi din bunurile tale şi al
tora. Acum însă eşti mai legat de banii tăi, decît 
chiar de mădularele tale. Lipsa lor ţi-ar pricinui 
mare durere, cît poate nu ţi-ar pricinui tăierea 
vreunuia din mădularele tale”.

Mustrînd pe bogatul fără suflet, nesimţitor 
pentru suferinţele celor lipsiţi şi obidiţi se folo
seşte de astfel de cuvinte: „De ai fi îmbrăcat pe 
cel gol, de ai fi dat pîine celui flămînd, de ai fi 
deschis uşa casei tale celor străini, de te-ai fi 
arătat tată orfanilor şi de ai fi suferit cu fiecare 
nenorocit, nu ţi-ar fi rămas bani de care să te 
îngrijeşti acum. Iar dacă în toată bună vremea 
te-ai gîndi cum să ajuţi pe cei sărmani, n-ai mai 
sta la cumpănă cînd e vorba să dai ce îţi priso
seşte”.

Apoi îl sfătuieşte să fie mulţumit cu o hrană 
care să îndestuleze stomacul; cu o îmbrăcăminte 
care sa acopere trupul. Şi observă: „de vrei să-ţi 
păzeşti bogăţia, ea se risipeşte, iar împărţind-o 
după cum cere Scriptura, ea nu se va pierde. 
Dreptul împarte, dă la săraci, în dreapta şi în 
stînga, dreptatea lui rămîne în veac” (Ps. 111,9).

Căutînd să între în lumea de griji şi ispite a 
bogatului, se rosteşte cu astfel de cuvinte: „Bc

sînt unelte, ci asupra lor se aplică uneltele de 
muncă; ele sînt materiale sau obiecte ale muncii. 
Odată cu evoluţia uneltelor are loc şi evoluţia 
obiectelor muncii. Omul de azi prelucrează ne- 
sfirşit mai multe materiale decît omul primitiv, 
care cunoştea numai arama, cositorul şi fierul. 
Odată cu evoluţia uneltelor de lucru se schimbă 
şi capacitatea omului, iscusinţa sa tehnică şi pri
ceperea de-a folosi uneltele şi de a cunoaşte le
gile naturii. Toate descoperirile ştiinţifice sînt 
pentru bintele şi fericirea omului. Aceasta se vede 
mai ales în Uniunea Sovietică şi ţările socialiste, 
unde toate cuceririle tehnicii sînt puse în slujba 
oamenilor muncii. Muncim cu drag căci pentru 
noi muncim. Luptăm ca energia atomică să nu 
fie folosită pentru război, ci pentru pace, pentru 
viaţă!

Pr. V. Anastasiu Bassarabin

gatul fiind lipsit de dragoste e prins de multe des 
fătări”, care-1 fac să se îngrijească de lux în îm
brăcăminte, hrană, locuinţă, de obligaţii fără rost, 
învăluindu-se în lucruri mici şii griji nefolosi
toare, acestea toate risipindu-1 şi pe el şi bogăţia 
sa. Iată cu ce fel de planuri lucrează bogatul. O 
parte din bogăţie se cade s-o avem pentru tre
buinţa zilnică, iar restul s-o am sub cheie. Se 
mai gîndeşte cum să-şi înzestreze cît mai luxos 
locuinţa şi în ce chip s-o înfăţişeze atît pe din
lăuntru, cît şi pe dinafară. Pe alt soi de bogaţi îi 
stăpîmesc planuri de călătorie, de viaţă strălu
citoare, care să-i facă fericiţi atît cînd sînt acasă, 
cît şi în călătorie.

Iar cînd bogăţia le prisoseşte şi bunurile lor 
au crescut atît de mult, spre a fi mai siguri de 
paza lor, stau să le ascundă în sînul pământului. 
Aceasta din pricina că, în mintea bogatului viito
rul e nesigur, fiind ţinut de teama nu cumva să-l 
ajungă vreo lipsă neprevăzută. „De fapt dacă 
te foloseşti în mod necinstit de bogăţia ta, viaţa 
ta e nesigură şi primejdia care poate ajunge pe 
astfel de oameni este vădită”. Şi făcînd atenţi pe 
cei bogaţi le spune: „Nu poţi să-ţi ajungi planu
rile tale nesocotite, oricîtă bogăţie ai ascunde în 
pămînt”.

O adevărată boală cuprinde pe unii să scor
monească pămîntul spre a găsi aur, după ce-1 
scot de unde se află cu alte metale, îl ascund 
iarăşi de la vederea lor în acelaş pămînt. O ast
fel de stare au şi bogaţii care nu folosesc cum 
se cuvine produsele avuţiei lor. „Mi se pare că 
şi ţie, ţi se întîmplă la fel, fiindcă ascunzi în pă
mînt bogăţia ta şi odată cu lea îngropi şi inima 
ta”. Zice Sf. Scriptură „unde este comoara voas
tră, acolo şi inima voastră” (Mt. VI, 21).

Patima lăcomiei tînărului bogat din Sf. Evan
ghelie este asemenea cu starea unui călător, care 
dorind să ajungă într-un oraş doreşte să se odih
nească la o ospătărie din apropierea oraşului. 
Fiindu-i silă să mai ostenească o mică distanţă 
de drum, nesocotind osteneala drumului, pierde 
prilejul să vadă frumuseţile oraşului. La fel sînt 
şi aceia care toate primesc să le facă, dar nu 
sînt în stare să se desfacă de bogăţiile lor. Sînt 
mulţi care postesc şi se roagă, suspină şi îşi arată 
în tot chipul evlavia lor, dar nu înţeleg să dea 
o mică parte din avuţiile lor celor lipsiţi. Ce folos 
au unii ca aceştia din toată virtutea lor? Ei nu 
pot moşteni împărăţia cerurilor, fiindcă zice cu- 
vîntul „mai uşor va intra funia corăbiei prin u- 
rechile acului, decît un bogat în împărăţia Ceru
rilor” (Lc. XVIII, 25). Hotărîrea aceasta este atît 
de vădită şi Celde a rostit-o este însuşi Adevărul 
şi cu toate acestea împlinitorii ei sînt atît de rari.

Inima ta stă la cumpănă ca la un cîntar şl nu 
ştie în ce parte să încline mai mult, spre viaţa 
cea adevărată sau spre desfătările cele pămîn- 
teşti. Cei ce privesc drept lucrurile se cuvine să 
nu îşi închipuie că bogăţia le-a fost data spre 
a o folosi numai pentru plăcerile lor, ci spre a 
o întrebuinţa în lucrurile de folos tuturor.

Drept aceea, să se bucure cînd o scot de la o

întrebuinţare greşită şi să-i dea hogăţiei o ieşim 
firească. Chiar de ai putea să le iei cu tine în 
viaţa veşnică şi nici în acest caz n-ar fi vrednice 
de atîta grijă, fiindcă ele ar fi umbrite de bună
tăţile prea cinstite şi prea strălucite de acolo.

Ce îndreptăţire poţi avea în faţa dreptului ju
decător tu care ai îmbrăcat pereţii casiei şi n-ai 
îmbrăcat oamenii goi? Tu care ai acoperit caii 
şi ai dispreţuit pe fratele gol? Tu care ai lăsat să 
se strice grîul şi n-ai hrănit pe flămînd?

Cînd trec prin casa unui bogat şi privesc cum 
aici toate strălucesc, îmi dau seama că unul ca 
acesta n-are ceva mai de preţ pe lume decît cete 
ce văd. El s-a îngrijit să îmbrace cele fără suflet, 
iar sufletul său l-a lăsat gol. Fără să dai ceva 
şi fără să ai teamă de răsplătirea Dreptului 
judecător, sufletul tău stă în nepăsare faţă de cel 
sărman. Nu ai milă, nu vei avea parte de milă. 
N-ai deschis casa ta să primeşti pe dei săraci, 
vei fi şi tu scos din împărăţia cerurilor. N-ai dat 
puţină pîine, nu vei primi viaţa veşnică.

La scuzele aduse de bogat că ar fi sărac şi el, 
Sí. Vasile îl vădeşte prin astfel de cuvinte: „Te 
înţeleg că eşti sărac în cele multe şi bune. La 
lipsa ta multă te duce pofta ta neastîmpărată şi 
oricît ai adăuga la bogăţia ta nu te opreşti, ci 
dimpotrivă îţi creşte pofta să ai mai mult”.

Pe ei nu-i mulţumeşte ceea ce au în clipa de 
faţă, deşi au destulle, ci se îngrijorează de ceea ce 
nu au, fiindcă li se pare că duc lipsă. Avînd tot
deauna grija aceasta, li se întîmplă din cauaa 
ei să şi bolească cu sufletul, gîndindu-se cum să 
dobîndească şi să stăpînească mai mult. Precum 
cei ce urcă pe o scară şi neîncetat suie treptele 
pînă la cea din urmă, cînd trebuie să se oprească, 
asemenea şi cei stăpîniţi de patima aceasta nu 
pot ieşi din braţele ei, decît atunci cînd se pră
buşesc din înălţimea (unde ea îi urcă).

Rău vecin este lacomul, atît la oraş cît şi la sat. 
Marea se ţine în marginile ei; noaptea nu depă
şeşte marginile hotărîte ei de la început, numai 
lacomul nu ţine seama nici de timp, nici de mă
sură, ci trece peste orice rînduială asemenea fo
cului mistuitor care pe toate le stăpîneşte şi le 
consumă. Nici un vecin, nici un împreună lucră
tor nu se poate înţelege, nici nu poate să aibă 
aceleaşi griji ca bogatul.

Şi mustrîndu-1 îi zice: „De ce nu mai laşi din 
fărădelegi? De ce mîinile tale umblă după cele 
fără rod? Vezi să nu aduni cu mîinile tale ma
terial pentru focul cel nestins. Nu îţi vine gîndul 
cum să te deştepţi din această beţie a ta? Nu îţi 
vine mintea la cap? Nu te mai linişteşti odată? 
Nu îţi vine niciodată judecata lui Hristos înaintea 
ochilor? Cum te vei apăra, cînd te vor înconjura 
aceia pe care tu i-ai nedreptăţit şi te vor vesti ca 
atarie în faţa Dreptului Judecător? Ce vei face a- 
tunci? Pe care avocaţi îi vei plăti să te apere? Ce 
mărturii vei aduce? Ce răspuns vei da spre a îm- 
blînzi pe Judecătorul? Acolo nu este meşteşug re- 
toricesc, nu vor fi cuvinte vrednice de crezare 
care să poată dobîndi bunăvoinţa judecătorului. 
Ori unde ţi-ai întoarce faţa vei vedea icoana pă
catelor tale.

Faptele mărturisesc împotriva noastră şi fără 
să strige" ni se arată cum le-am săvirşit. Să-ţi stea 
înainte în mintea ta slăvită venire a lui Hristos 
cînd vor învia cei ce au făcut cele bune spre în
vierea vieţii, iar cei ce au făcut cele rele spre în
vierea judecăţii (Rom. V, 29). Unele ca acestea 
să-ţi dea de gîndit şi în acest caz nu te vei teme 
de poruncă”. - . „ '>

Astfel de cugetări au răzbit peste veacuri. Ve
nit-a vremea cînd într-o parte a lumii, la fel ca 
în ţara noastră, fiecare om prin munca sa do- 
bîndeşte cinste şi viaţă plăcută şi fericită. Cuvin
tele Sí. Vasile ne aduc aminte învîrtoşarea inimii 
celor bogaţi, robiţi de averile lor şi ne învaţă că 
Dumnezeu ne cheamă la o viaţă de iubire, de 
dreptate, pace, bunăvoire între oameni. Să lăsăm 
să crească dragostea şi pacea în inimile noastre, 
să muncim cu rîvnă pentru binele tuturor — şi 
aşa vom împlini legea lui Hristos.

Arhim. SERAFIM POPESCU

Din învăţăturile Sí. Vasile cel Mare
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Dăruirea pentru akii

tăcătorul a toate a sădit in firea omului o sete 
nestinsă de vieţuire împreună cu semenii săi şi 
de dăruire pentru alţii. De aceea, păstrarea vie
ţii omeneşti şi împlinirea ţintelor sale înalte se 
poate face numai prin împărtăşirea frăţească din 
bunul comun — sufletesc şi trupesc — agonisit 
de toţi şi prin dăruire Largă pentru semeni, adică 
prin solidaritate omenească.

Episodul din pericopa evanghelică de la Marcu, 
cap. II, versetele 1—12, este mişcător şi înălţă
tor prin izbucnirea puternică şi însufleţită pe care 
o cuprinde: o izbucnire de generoasă dăruire pen
tru altul! Măreţia tabloului pe care ni-l îmbie, 
o dau cu deosebire două momente: primul — în
făţişarea celor patru inşi cu slăbănogul din Ca
pernaum şi purtarea lui cu patul pînă-n casa în 
care propovăduia Iisus; al doilea — vindecarea 
minunată a slăbănogului de către Mîntuitorul.

In curăţenia sa nepîngărită şi neîmpuţinată de 
păcat, omul adevărat este omul-frate, al cărui 
suflet este larg deschis pentru semenul său şi 
gata să se dăruiască pentru el. Alături de setea 
după Dumnezeu, generozitatea este o a doua tră
sătură deosebitoare şi de temelie a fiinţei sale: 
omul se deschide semenului sau şi se dăruieşte 
pentru binele lui, fiindcă vede-ntrînsul pe un pur
tător al „chipului lui Dumnezeu”.

Afirmarea vie, adică prin fapte, a iubirii de 
aproapele prin dăruirea de sine pentru altul este 
condiţia arătării iubirii faţă de Dumnezeu, fiindcă 
nu putem iubi pe Dumnezeu, pe care nu-l vedem, 
dacă nu iubim pe aproapele nostru, pe care-L ve
dem (ln. IV, 20).

Omul îşi păstrează omenia sa adevărată numai 
prin generoasa dăruire de sine pentru altul. Ea 
atinge treapta cea mai înaltă atunci, cînd omul 
a realizat acea stare de suflet, în care socoteşte 
că în semenul său se cuprinde toată lumea. A- 
ceasta este culminaţia solidarităţii omeneşti, că
reia Fer. Augustin ii dă următoarea mărturisire: 
„Impărţeşte-ţi iubirea ta peste tot pămîntul; a- 
tiuici vei iubi pe Hristos, căci mădularele lui 
Hristos se găsesc răspîndite peste tot pămîntul” 
(In Ep. loan., tr. X, 8); sau: „eu sínt în comuni
une cu toate popoarele” (Enn. In Ps. 147, 19).

Bucuria dăruirii de sine ţtentru alţii stă în mul
ţumirea că ai săvîrşit o faptă bună, prin care ai 
răspuns cu o fărîmă de recunoştinţă la marele act 
dumnezeiesc de dăruire pentru toate şi mai ales 
pentru om.

încă înţelepciunea veche preţuieşte deosebit de 
mult dăruirea de sine şi o recomandă stăruitor. 
Astfel, înţeleptul chinez Laotse arată: omul ade
vărat „nu îngrămădeşte comori”, pentru că ştie 
că „cu cît dă mai mult, cu atît se îmbogăţeşte 
mai mult”. Iar Confucius, alt înţelept chinez din 
vechime, învaţă că adevărata omenie stă in „a 
iubi pe toţi oamenii”, că omul adevărat „doreşte 
să se înalţe pentru a înălţa pe alţii; el doreşte să 
ajungă la pricepere pentru a da celorlalţi price
pere”.

Chiar şi geniul cel mare n-ar putea ajunge de
parte, dacă s-ar sprijini numai pe propriile sale 
puteri şi dacă nu s-ar dărui pentru alţii. Geniul 
este mare tocmai prin capacitatea de a comunica 
cu întreaga omenire. Opera sa este adine ome
nească; iutii, pentru că este ecoul credincios şi 
adine al tuturor glasurilor celor mai sublime, care 
au cîntat prin vremuri bucuriile şi durerile oa
menilor; in al doilea rind, pentru că este dovada 
unei dăruiri totale pentru alţii. Astfel, operile de 
frunte ţişnesc dintr-o totală contopire dintre ge
niu şi mulţime, dintr-o dăruire generoasă, în care

Redactor: Profesor Dr. NICOLAE MLADIN

„Porunceşte-le să facă ce e bine, să se 
înavuţească în  fap te  bune, să fie  darnici, 
să fie  cu inim a largă“ (I Tim . VI, ÎS).

nu putem deosebi partea fiecăruia. Muzica ma
rilor genii, de pildă, este tălmăcirea omenescului 
adevărat şi al tuturor. Acest lanţ nesfîrşit de dă
ruire a unuia pentru altul formează cea mai fru
moasă înfăţişare a istoriei împlinirilor omeneşti.

Dovadă despre asta stă şi faptul că omul de 
geniu izbucneşte ca un vulcan în fapte de dărui
re de sine pentru alţii. „Binele — spune Beetho- 
wen — să-l faci oricind... nu ţi-e dat să trăieşti 
pentru tine, ci doar pentru alţii”. „Ca prieten pa
sionat al poporului, — mărturiseşte Eminescu — 
cînd acesta se adună în mase, simt că sínt o 
parte a totalităţii. Este ceva dumnezeiesc în acest 
simţămint, aşa că orice serbare a poporului mi 
se pare o sărbătoare sufletească, o rugăciune cu
cernică”.

Grăitor este şi faptul că umanismul vremii 
noastre pune în plină lumină adevărul: omenia 
nu se poate gîndi şi înfăptui decit numai în obşte, 
în legăturile oamenilor între dînşii. Ceea ce în
semnează că omenia este nelucrătoare într-un ins 
desprins de obşte şi de aceea nu se poate dovedi 
decit ca izvor al frăţiei omeneşti.

Cea mai măreaţă pildă de dăruire pentru alţii 
ne-a dat-o Mîntuitorul. El a scris cu sîngele său 
propriu cuvintele: „Mai mare dragoste decit a- 
ceasta nimeni nu are ca viaţa lui să şi-o pună 
pentru prieteni" (ln  XV, 13). Urmînd pilda lui 
Iisus, Sf. Ap. al Neamurilor putea să spună des
pre sine: „şi eu — tuturor în toate mă străduiesc 
să plac, căutînd nu folosul meu, ci folosul celor 
mulţi” (1 Cor. X, 33). De aceea, putea să şi în
demne: „datori sîntem noi cei tari să purtăm slă
biciunile celor fără putere" (Rom. XV, 1); „Ni
meni să nu caute ale sale înlesniri, ci fiecare pe 
ale aproapelui” (1 Cor. X, 24); „să hu caute ni
menea numai ale sale, ci fiecare şi ale altuia 
(Filip. II, 4); „Porunceşte-le să facă ce este bine, 
să se înavuţească în fapte bune, să fie darnici,
să fie cu inima largă” (1 Tim. VI, 18).

C. SÎRBU

(Taxa poştală p lă tită  în  num erar)

f  Preotul Emílián Crăciun
In satul natal, Glîmboaea (raionul biuiuj a 

adormit în Domnul, la 18 februarie 1961 preotul 
pensionar Emilian Crăciun, în vîrstă de 75 ani. 
După o bună şi temeinică pregătire intelectuală 
la Gimnaziul luteran din Sibiu şi liceul „Andrei 
Şaguna” din Braşov, fiind cu înclinaţii naturale 
spre preoţie şi avînd şi o voce frumoasă, îşi face 
pregătirea teologică la Institutul Teologic din Si- 
biu şi apoi îmbrăţişează cariera preoţească. De
votata slujire preoţească desfăşurată în 46 ani 
de rodnică şi bogată activitate în parohiile: Glîm- 
boaca .capelan pe lîngă tatăl său, preotul loan 
Crăciun, Sadu II şi Sebeşul de jos (toate din ra
ionul Sibiu), i-a fost caracterizată de duhul blîn- 
deţei, hărniciei, simţ gospodăresc dezvoltat şi dă
ruire pentru parohiile păstorite şi pentru păsto
riţii săi.

La prohodirea care i s-a săvîrşit în 21 februa
rie 1961, în biserica din Glîmboaea, a fost în
soţit pe drumul fără de întoarcere, cu inimi cer
nite, de preoţi şi credincioşi din parohiile păsto
rite de regretatul slujitor bisericesc. Panegiricul 
cald şi cuprinzător rostit de către P. C. protopop 
al raionului Sibiu, loan T. Munteanu, a scos în 
evidenţă frumoasele calităţi sufleteşti ale deceda
tului cît şi bogata şi multilaterala activitate 
desfăşurată de acest harnic lucrător în via Dom
nului. Din soborul preoţilor ce l-au prohodit, 
preoţii I. Călin, V. Boieru şi I. Vlad au dezvă
luit în cuvîntările lor statornicia lui în credinţă, 
iubirea de popor, grija de bunăstarea sfintelor 
biserici şi aleasa şi sîrguincioasa lucrare de mîn- 
tuire a credincioşilor, învederînd şi preţuirea cu 
care l-au înconjurat preoţii din protopopiatul Si
biu, precum şi credincioşii celor trei parohii păs
torite, pentru că întotdeauna şi faţă de toţi a avut 
inimă largă de preot şi raporturi de iubire fră
ţească pilduitoare.

A fost înmormîntat în cavoul familiar de sub 
straşina bisericii din Glîmboaea, la care a slujit 
cu zel şi spor duhovnicesc vreme de 7 ani.

Dumnezeu să-i aşeze şi sufletul său în latura 
celor drepţi. Pr. 1. CALIN

Letopiseţ (22  ianuarie 1961)
Cu prileju i iiuaaiaru noului Episcop al 

A radului Dr. Nicolae Corneanu.

Adduce azi Ardealul, solie la tot natul,
Că-n veci e logodită Crişana cu Banatul 
S-abat ciobani spre Mureş, ţărani ce taie spicul... 
Zahei... ce ard de dorul de aşi vedea Vlădicul.
Ne dă Mitropolia nepreţuit tezaur 
Ierarh ce are gură şi inimă de aur.
Cu duhu-i apostolic s-apropie de turmă 
Şi tuturora-n suflet ne las-o caldă urmă.
Norodul legii noastre în mîndrele lui straie 
Coboară de la munte ... lerarhe Nicolaie,
Ca să primească-n inimi duhovniceasca mană 
Şi binecuvîntarea cea fără de prihană.
Se-nchină umilite şi mîini şi frunţi de ceară... 
Trag clopotele păcii pe acest meleag de Ţară... 
Tămîia îşi înalţă mireasma-nspre Tărie 
Şi curg şi lacrimi astăzi ... dar sínt de bucurie.
Sub patrafirul legii cu duhul pocăinţei 
Depunem mărturie, la praznicul credinţei 
Că-n ziua întîlnirii cu Cir ja şi Păstorul 
V-a pus, ca pe-o icoană, în inimă — poporul.
Ne-aţi cucerit Părinte lerarhe Nicolaie 
Şi-n suflet ni se-aprinse a dragostei văpaie 
Pentru Acela care cu predica iubirii 
Ne-ndrumă anii noştri spre vadul mântuirii.
In ziua temeliei, Vă facem o urare:
S-ajungeţi, de-o vrea Cerul, la treaptă şi mai

mare!
Să fiţi senin luceafăr pe bolta pravoslavă,
Intru mulţi ani cu pace! Şi celor de sus slavă!
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